



春运全市客流将达1200万人次

# 2月3日、4日将现节前客流高峰

春运期间降水偏多,易形成雾霾天气,出行宜做好充足准备

□记者 房伟 通讯员 余明霞

2016年春运从1月24日开始至3月3日结束,为期40天。记者昨日从市春运办获悉,据其调查分析和预测,今年春运全市旅客流量将达1200万人次,节前客流高峰将出现在2月3日和4日。

而据气象部门预测,目前厄尔尼诺现象处于峰值阶段,暖湿气流偏强,春运期间降水量偏多,虽然道路结冰概率降低了,但暖冬容易形成雾霾天气,旅客出行前宜充分做好各项准备,确保旅途安全和顺利。

## 道路客运量下降,铁路民航增长

据介绍,今年春运期间全市公、铁、水、空旅客运输(不含公共交通)总量将达1200万人次,同比下降13%。其中,发送和到达旅客分别为690万人次和510万人次,同比分别下降11%和16%。

春运道路客运量将继续下降,铁路、民航客运量将持续增长,铁路、民航节前客流相对集中,节后客流延续时间较长。

铁路方面,预计发送旅客236万人次,同比增长8%,节前客流高峰将出现在2月4日左右,宁波站最高日发送约6.9万人次。公路方面,预计发送旅客约400万人次,同比下降17%,最大客流将出现在节前4天,高峰日为2月3日。民航方面,预计发送旅客45万人次,同比增长9%,单日最高客运量达2.52万人次。水路方面,预计客运量32万人次,与去年同期基本持平。

此外,春运期间,全市公共交通客运总量约7600万人次。其中,公交约6600万人次,轨道交通约700万人次,公共自行车约300万人次。

市春运办相关负责人表示,对外交通与市内客运班线客流减少受多重因素影响,“一是我市持续推进城乡客运一体化改造,原有农村道路客流划出统计范围。其次是流动人口数量呈下降趋势,一些外来务

工人员提前返乡。此外,私家车持续增长,选择自驾返乡旅客进一步增多。”

## 多种运输方式增加运力

据介绍,全市公、铁、水、空、城市客运等部门已安排增加运力,确保春运期间旅客和市民顺利出行。

公路方面,已投入完好大中型客车2330辆、8.79万客位,客位同比增加14%。市区汽车客运站进站客车1240辆、5.92万客位,计划日发1080班次。

铁路方面,自1月10日起,宁波站开行旅客列车111对,其中动车组96对,同比增加9.7%,首次开通直达贵阳和南宁东的高铁列车。春运期间增开贵阳、洛阳、阜阳、铜陵、成都等方向临客6对,最高运力达116对,同比大幅提升。

栎社机场计划航班6800余架次,同比增加6.6%。目前已确定增开304个航班。国内主要流向集中在北京、广州、深圳、昆明、重庆等城市,出境主要流向日本、泰国、韩国和台北、香港等。

## 春运高峰期有所延长

我市春运客流结构主要以学生、劳务工、旅游、探亲客流为主。据前期摸底分析,尽管今年客流总数有所

回落,但外来务工客流仍然很大,节前高峰疏运仍较繁忙,节后高峰会相应延长。

我市高校1月18日至25日陆续放假,16.3万名学生春运前大部分已离甬,对春运影响较小。但我市现有外来劳动力354万人,87%来自外省,春节返乡比例将超过半数。尽管铁路方面提高了运能,高峰期部分热点方向长途火车票“一票难求”现象仍然存在。

此外,节前高峰务工和探亲客流将高度重叠,疏运压力仍然很大。春节长假期间,前往旅游景点的客流较多,节后则会出现返校“学生流”,返程“探亲流”、“旅游流”与返岗“务工流”重合,高峰期将相应延长。

春节长假期间,全国仍将执行7座以下小型客车免收高速公路通行费的政策,高速公路小汽车自驾出行量将大幅增加,杭州湾、舟山、象山港三座跨海大桥和杭甬、甬金、甬台温等主要高速通道仍将面临排堵保畅等压力。

另据省、市气象部门预测,目前厄尔尼诺现象处于峰值阶段,暖湿气流偏强,春运期间降水量偏多,有5次过程性雨雪天气,春运后期气温略偏高。

对此,市春运办提醒,虽然道路结冰概率降低了,但暖冬容易形成雾霾天气,将对民航、公路、水运等运输方式造成影响,旅客出行前宜充分做好各项准备,确保旅途安全和顺利。

# 菜刀水果刀不能带上火车了

新规定实施3天来,铁路宁波站每天查扣各式刀具几十把

□记者 马涛 通讯员 赵敏 胡建强

菜刀、发胶、打火机……在火车乘客的行李袋里,这样的生活用品并不少见。根据本月10日起实施的最新版铁路禁带物品目录,菜刀、水果刀等刀具不能带上火车了,打火机、火柴等携带数量也大大缩减。但很多乘客对此并不是很了解。

昨天,记者从宁波火车站派出所了解到,新规定实施3天以来,每天能查扣几十把各式刀具。

## 菜刀水果刀不能带上火车

昨天下午1点多,在铁路宁波站,王师傅扛着行李包和几名老乡准备过安检进候车室。王师傅是安徽阜阳人,在鄞州务工。一旁的安检员叫住了他,原来,包里检测出可疑危险物品。

王师傅拉开了行李包,安检员一眼就看到了菜刀,单独拎了出来:“这把菜刀不能带上车,其它的可以拿走。”王师傅有些糊涂了,他说:“上次我们工地有个老乡回家就带了菜刀,我怎么带不了?”“以前可以,但现在不可以了。”安检员回答。王师傅工友的编织袋里,也查出了菜刀、水果刀、剪刀等锐物,都被查扣。

“如果是新买的,比如包装完好、未开封的刀具,以前是可以放行的,但现在新版的禁带目录出来了,这些都不能带。”一名安检员向记者解释说。原来,根据最新的禁带物品目录,在管制器具一栏新增了菜刀、餐刀、屠宰刀、斧子等利器、钝器,一律不准带上列车。

记者看到,安检口旁竖着几个铁皮柜,按照液体、管制刀具等分门别类地放着查扣的禁带物品。“每天都会清理,这是上午没收的,刀具比较多。”宁波站派出所民警赵警官从柜子里掏出了8把刀,有菜刀、水果刀、折叠刀等。另外,发胶、摩丝、空气清新剂等也有五六瓶。

赵警官说,这还只是一个安检口里查到的,铁路宁波站有多个安检口,一天下来查扣的菜刀有二三十把。



火车站安检口查扣的禁带物品。

## 火柴只能带2盒,打火机只能带2个

除了刀具,新版禁带物品目录还有什么变化?赵警官举例,以前火柴可以带20小盒,现在只能带2盒;打火机以前规定可以带5个,现在只许带2个。有恶臭等异味的物品,可能妨碍公共卫生的物品,也不让带上火车了。

此外,摩丝、发胶、杀虫剂、空气清新剂等自喷压力容器,以前能携带600毫升,新规降到120毫升。

据初步统计,新规执行3天来,每天查获水果刀、菜刀、工艺刀等几十把,打火机30多个,空气清新剂等自喷压容易20多个。

“随着春运的临近,这个数字还会增加。”宁波铁路警方提醒,近期返乡客流会越来越多,禁带物品的严格查禁,也让安检效率受到影响,因此提醒广大乘客务必提前做好安检和进站候车准备。